
37 整数 倍数と公倍数② 
学 
習 
日 ／ 

１ ６と９の公倍数のみつけ方を考えます。ああにあてはまることばを，下の   から 

  選んで書き入れましょう。                           （５点×６） 

⑴ まず，６の倍数を小さい順に書いていきます。次に，９の倍数を小さい順に 

  書いていきます。すると，６と９のあああああああである数あａあが見つかります。 

  ６と９の公倍数｛１８，３６，５４，……｝は，最小公倍数１８のああａああになって 

  います。 

 

 

 

 

⑵ 大きい方の数の倍数であるあああああを書いていきます。そして，９の倍数の 

  中からあああああを見つけます。６の倍数であるかどうかは，それぞれの数を 

  あああああみればわかります。 

 

 

 

 

２ ２と３と４の公倍数のみつけ方を考えます。               （１０点×２） 

⑴ ２と３と４の倍数を小さい順に書いていって，公倍数をみつけて〇でかこんで 

  いきましょう。 

 

 

 

⑵ いちばん大きい数の倍数である４の倍数を小さい順に書いていって，２や３の 

  公倍数であるかどうか調べていきましょう。 

 

 

 

 

１８ ・ 倍数 ・ 最小公倍数 

９の倍数 ⇨  ９ １８ ２７ ３６ ４５ ５４ ６３…… 

６の倍数 ⇨ × ○ × ○ × ○ ×…… 

 

６の倍数 ・ ９の倍数 ・ ６でわって 

６の倍数 ⇨ ６ １２ １８ ２４ ３０ ３６ ４２ ４８ ５４ ６０…… 

９の倍数 ⇨ ９ １８ ２７ ３６ ４５ ５４ ６３…… 

２の倍数 ⇨ ２ ４ ６ ８ 10 12 14 16 18 20 22 24 26…… 

３の倍数 ⇨ ３ ６ ９ 12  

４の倍数 ⇨ ４  ８  12   

４の倍数 ⇨ ４ ８ 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52…… 

２の倍数 ⇨ ○ ○ ○ ○ ○ 

３の倍数 ⇨ × × ○ × 

Ａ－７３ 



３ 次の数の倍数を，小さい順に３個書きましょう。              （２点×４） 

 ① ５ 〔               〕    ② ９ 〔               〕 

 ③ １２〔                〕   ④ １７〔                〕 

 

４ 次の数の公倍数を，小さい順に３個書きましょう。            （２点×６） 

 ① ３，５〔              〕    ② ６，９〔              〕 

 ③ ４，８〔              〕    ④ ９，１２〔              〕 

 ⑤ ２，３，９〔              〕  ⑥ ５，２，３〔              〕 

 

５ 次の数の最小公倍数を書きましょう。                   （２点×４） 

 ① ６，８  〔        〕       ② ４，１２  〔        〕    

 ③ ９，６，４  〔        〕     ④ ８，６，９  〔        〕  

 

６ 次の問題に答えましょう。                         （１１点×２） 

⑴ ① 【表１】の５の倍数を赤色でぬり，４の倍数に〇をつけましょう。 

  ② 赤くぬられていて，〇のついた数はどんな数ですか。 

                        〔                      〕 

⑵ ① 【表２】の９の倍数を青色でぬり，６の倍数に〇をつけましょう。 

  ② 青くぬられていて，〇のついた数はどんな数ですか。 

                        〔                      〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ－７４ 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

91 92 93 94 95 96 97 98 99 

 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

91 92 93 94 95 96 97 98 99 

 

【 】 【 】 



38 整数 公倍数を使って／練習 
学 
習 
日 ／ 

１ たて６㎝，横８㎝の長方形のタイルを，右の図の 

  ようにならべて正方形をつくりたいと思います。 

  ああにあてはまることばを書き入れましょう。（１５点×２） 

⑴ いちばん小さい正方形の１辺の長さは何㎝ですか。 

 【考え方】 たての長さは，６㎝，１２㎝，１８㎝，２４㎝，……と 

  ああああああになります。横の長さは，８㎝，１６㎝， 

  ２４㎝，３２㎝，……とああああああになります。 

  だから，いちばん小さい正方形の一辺の長さは， 

  ６と８のあ a あああああであるあああ㎝になります。       答えあああああ㎝ 

 
⑵ ⑴のとき，タイルは全部で何枚いりますか。 

 【考え方】 正方形の１辺の長さはあああ㎝だから， 

  たての枚数は，あああ÷あああ＝ああ（枚） 

  横の枚数は，あああ÷あああ＝ああ（枚） 

  だから，タイルは全部で，ああ×ああ＝ああ（枚）いります。 

                                      答えあああああ枚 

 

２ 上下に分かれているふん水があります。上のふん水は 

  10 分ごと，下のふん水は４分ごとに水をふき上げます。 
                             （１０点×２） 
⑴ 午前９時に同時にふき上げたあと，次に同時にふき 

  上げるのは９時何分ですか。 

 

 
 
                   〔 午前 ９時     分 〕 

 

⑵ ⑴のあと，次に同時にふき上げるのは９時何分ですか。 

 

 

                               〔 午前 ９時     分 〕 

Ａ－７５ 

８㎝ 

６㎝ 

２４㎝ 

２４㎝ 
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３ 次の数のうちで，偶数を○でかこみましょう。                （４点） 

    ０   ３   １７   ６４   １３５   ５０１   ８００   ６８２ 

 

４ 次の数の倍数を，小さい順に３個書きましょう。              （２点×４） 

 ① ４ 〔               〕    ② １０〔               〕 

 ③ １３〔                〕   ④ ２９〔                〕 

 

５ 次の数の公倍数を，小さい順に３個書きましょう。また，最小公倍数をかきま 

  しょう。                                   （３点×４） 

 ① ８，２〔              〕   ② １２，３０〔              〕 

       最小公倍数〔     〕           最小公倍数〔     〕 

 ③ ４，３，２〔              〕  ④ ６，４，９〔              〕 

       最小公倍数〔     〕           最小公倍数〔     〕 

 

６ １から５０までの整数で，３の倍数，４の倍数，３と４の公倍数を図にかきましょう。 

                                           （１０点） 

 

 

 

 

 

 

 

７ １から１００までの整数のうち，２の倍数，６の倍数はそれぞれ何個ありますか。 

                                           （８点×２） 

 

 

 

 

 

 

             答え（ ２の倍数…      個，６の倍数…      個 ） 

３の倍数 ４の倍数 

Ａ－７６ 



39 整数 約数と公約数① 
学 
習 
日 ／ 

１ １０個のりんごを，同じ数ずつ分けます。余
あま

りが出ないように分けられるのは， 

  何人のときですか。 

 

 

⑴ 分ける人数が１人の時，２人の時，……と順に調べましょう。        （４点） 

 

 

 
 
⑵ ああにあてはまることばを，下の   から選んで書き入れましょう。   （４点×３） 

   １，２，５，１０のような １０をわり切ることのできる整数を１０のあああああと，いい 

  ます。１０の約数は，｛１，２，５，１０｝の４つです。あああとあああああああも約数に 

  入れます。 

 

２ つぎの問題に答えましょう。 

⑴ 次の数の約数を〇でかこみましょう。                    （３点×４） 

 

 

 

 

 

 

⑵ ああにあてはまることばを，下の   から選んで書き入れましょう。  （３点×４） 

  ７や１３のように，ああとああああのほかに約数がない整数をああああといいます。 

  ああは素数にはふくまません。 

 

３ 次の数の約数をすべてかきましょう。また，素数はどれですか。   （２点×５） 

 ㋐ １５〔                〕   ㋑ ３１〔                〕 

 ㋒ ３６〔                〕   ㋓ ４３〔                〕 

                                 素数〔          〕 

分ける人数（人） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ 

分けられるか ○ ○ ×        

 

もとの整数 ・ １ ・ 約数 

１ ・ １ ・ 素数
そ す う

 ・ その数 

Ａ－７７ 

 ７の約数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

１２の約数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 

１３の約数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 

２０の約数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
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４ ８個のりんごと１２個のみかんを，それぞれ同じ数ずつに分けて友人にあげます。 

  友人が何人のとき，どちらも余りが出ないように分けられるか調べましょう。 

 

 

 

⑴ 上の表の，８の約数と１２の約数を〇でかこみましょう。           （１０点） 

 

⑵ ああにあてはまることばを，下の   から選んで書き入れましょう。   （５点×２） 

  ８の約数にも，１２の約数にもなっている数を，８と１２のああああああといいます。 

  公約数のうち，いちばん大きい数をああああああああといいます。 

 

 

⑶ ８の約数，１２の約数，８と１２の公約数を図にかきましょう。       （１０点） 

 

 

 

 

 

 

 

５ 次の数の約数に〇をつけ，後の問題に答えましょう。          （２点×４） 

 ㋐ ６の約数 [１ ２ ３ ４ ５ ６ ] 

 ㋑ １２の約数 [１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 ] 

 ㋒ １５の約数 [１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14 15 ] 

 ㋓ １７の約数 [１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14 15 16 17 ] 

⑴ ６と１５の公約数，最大公約数をかきましょう。               （６点） 

        〔                        〕    〔        〕 

⑵ １２と１７の公約数，最大公約数をかきましょう。               （６点） 

        〔                        〕    〔        〕 

Ａ－７８ 

 ８の約数(りんご) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７･８ 

１２の約数(みかん) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 

 

公約数 ・ 最大公約数 

８の約数 １２の約数 
重なったところには， 

８と１２の公約数が 

入ります。 



40 整数 約数と公約数② 
学 
習 
日 ／ 

１ １８と２４の公約数と最大公約数のみつけ方を考えます。ああにあてはまる数を 

  かきましょう。                                 （１０点×３） 

⑴ 

 

   まず，１８の約数を小さい順にかいていきます。次に，２４の約数を小さい順に 

  かいていきます。すると，１８と２４の公約数はああああああああああであることが 

  わかります。また，最大公約数があああであることもわかります。 

 

⑵  

 

   小さい方の１８の約数をかいていきます。そして，あああの約数の中から，大きい 

  方のあああを割り切ることができる数をさがします。 
 
⑶ １８の約数は，下のようにかけ算の式をかいて調べることもできます。 

  これをもとにして，２４の約数を求めましょう。 

 

 

 

 １８の約数｛ １，２，３，６，９，１８ ｝   ２４の約数｛                 ｝ 

 

２ 次の数の公約数と最大公約数をかきましょう。             （５点×４） 

① ８，２１ 

    公約数〔     〕   最大公約数〔    〕 

② １８，２７ 

   公約数〔              〕   最大公約数〔    〕 

③ １４，２５ 

   公約数〔              〕   最大公約数〔    〕 

④ ６，２４ 

   公約数〔              〕   最大公約数〔    〕 

１８の約数 １ ２ ３   ６   ９   18 

２４の約数 １ ２ ３ ４ ６ ８   12    24 

 

１８の約数 １ ２ ３ ６ ９ 18 

２４の約数 ○ ○ ○ ○ × × 

 

   １ × 1 8 
１ ８ ＝ ２ × ９ 
   ３ × ６ 

２４＝   

公約数や最大公約数が 

１だけの場合もあります。 

Ａ－７９ 



３ １目１㎝の右のような方眼紙
ほ う が ん し

があります。 

  たては１２㎝，横は１８㎝です。 

   これを目もりの線にそって切り，紙の余り 

  が出ないように，同じ大きさの正方形に 

  分けたいと思います。ああにあてはまる 

  ことばを，下の   から選んで書き入れ 

  ましょう。            （６点×５） 

⑴ たての長さは１２㎝だから，ああああああの 

 長さで分けられます。また，横の長さは１８㎝だから，ああああああの長さで分けられ 

 ます。つまり，同じ大きさの正方形に分けるには，１２と１８のああああああの長さで 

 分ければよいことになります。 

 
 
⑵ 正方形の１辺を何㎝にすればよいですか。全てかきましょう。 

                    答え〔                        〕 

⑶ できるだけ大きな正方形に分けるには，１辺を何㎝にすればよいですか。 

                                答え〔            〕 

 

４ 男子が３６人と女子が２４人います。男子と女子が，それぞれ同じ人数の 

  グループをつくります。余る人が出ないように，できるだけ多くのグループをつくる 

  とき，グループの数をどれだけにすればよいですか。ああにあてはまる数や 

  ことばを，下の   から選んで書き入れましょう。             （４点×５） 

⑴ 男子の人数は３６人だから，ああああああの数で分けられます。また，女子の 

 数は２４人だから，ああああああの数で分けられます。 

  つまり，３６と２４のああああああの数で分ければよいことになります。 

  また，できるだけ多くのグループをつくるときは，３６と２４のあああああああの数で 

 分ければよいことになります。 

 

 

⑵ できるだけ多くのグループをつくるとき，グループの数をどれだけにすればよい 

  ですか。 

                                  答え〔    グループ 〕 

公約数 ・ １２の約数 ・ １８の約数 

Ａ－８０ 

公約数 ・ 最大公約数 ・ ２４の約数 ・ ３６の約数 



41 整数 約数と公約数の練習 
学 
習 
日 ／ 

１ 次の数の約数をすべてかきましょう。                    （３点×４） 

 ① １６〔                〕    ② ２８〔                〕 

 ③ ２０〔                〕    ④ ７２〔                〕 

 

２ 次の２つの数の公約数をすべてかきましょう。また，最大公約数をかきましょう。 
                                           （５点×４） 

① １０，１６ 

          公約数〔                 〕   最大公約数〔    〕 

② １４，２３ 

          公約数〔                 〕   最大公約数〔    〕 

③ ３２，８ 

          公約数〔                 〕   最大公約数〔    〕 

④ ３６，６０ 

          公約数〔                 〕   最大公約数〔    〕 

 

３ たて１６㎝，横２０㎝の長方形の紙があります。これを切って，同じ大きさの 

  正方形の紙をつくります。紙が余らないように，できるだけ大きな正方形をつくる 

  には，正方形の１辺の長さを何㎝にすればよいですか。           （８点） 

 
 

                                    答え〔      ㎝ 〕 
 
４ チョコレートが４５個，アメが５４個あります。余りが出ないように，それぞれ同じ 

  数ずつできるだけ多くの人に配りたいと思います。何人に配ることができますか。 

  またその時，１人がもらうチョコレートとアメの数は，それぞれ何個ですか。 （１０点） 

 

 

 

 

           答え〔      人，チョコレート…    個，アメ…    個 〕 

Ａ－８１ 



５ １８の約数，３０の約数，１８と３０の公約数を図にかきましょう。 

                                            （１０点） 

 

 

 

 

 

 

 

６ １００以下の素数を，㋐～㋓の手順にしたがってみつけましょう。     （４０点） 

   

  ㋐ １を消す 

  ㋑ ２に〇をつけ，２より大きい２の倍数を消す。 

  ㋒ 残った数のうち，最小の３に〇をつけ，３より大きい３の倍数を消す。 

  ㋓ 残りの数がなくなるまで，この作業を続ける。 

 

 

 

 

 

 

 

                                   〇のついた 

                                  ２，３，５，７，１１，…… 

                                  は素数です。 

                                   このみつけ方は， 

                                  古代ギリシャの数学者 

                                  エラトステネスが考えた 

                                  といわれ， 

                                   エラトステネスのふるい 

                                  とよばれています。 

【問い】 １０１，１０２，１０３は素数ですか。素数ならば，〇をつけましょう。 

              １０１（    ）   １０２（    ）   １０３（    ） 

 

１８の約数 ３０の約数 

Ａ－８２ 

エラトステネスのふるい 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

91 92 93 94 95 96 97 98 99 

 



① １以外に公約数がなくなる 

  まで，公約数で割り続ける。 

② 割った公約数を全てかける。 

   例．３６と４８の場合 

     ２×２×３＝１２ 

       最大公約数：１２ 

２ ） ３６ ４８  

２ ） １８ ２４  

３ ）  ９ １２  

  ３  ４ 

 

① １以外に公約数がなくなる 

  まで，公約数で割り続ける。 

② 割った公約数と最後に 

  残った数を全てかける。 

   例．３６と４８の場合 

    ２×２×３×３×４＝１４４ 

          最小公倍数：１４４ 

２ ） ３６ ４８  

２ ） １８ ２４  

３ ）  ９ １２  

  ３  ４ 

 

41 整数：やってみよう 倍数と約数のみつけかた 
学 
習 
日 ／ 

１ 次の数の中から，２の倍数をみつけて○でかこみましょう。       （２０点） 

  ２５８ ， １０６２ ， ５７６４１ ， ７４４４６ ， ８４５０９９ ， ３００００３００ 

 
 

２ 次の数の中から，５の倍数をみつけて○でかこみましょう。       （２０点） 

  ３８６ ， ７５４０ ， ４００２ ， ２９７３５ ， ５５６６７７ ， ８７６５８７６５ 

 
 

３ 次の数の中から，４の倍数をみつけて○でかこみましょう。       （２０点） 

  １１２ ， ３５４ ， ６５００ ， ９８６６８ ， ７０００００ ， ５３８７９４２ 

 
 

４ 次の数の中から，３の倍数と９の倍数をみつけましょう。          （２０点） 

  ６８１ ， ５０４ ， ３４０５ ， ２４８６３ ， ８０１９９ ， ５５２７６５ ， ８７８７６５４ 

 

 

 

 

  ３の倍数〔                                        〕 

  ９の倍数〔                                       〕 
 

５ 下の求め方で，２つの数の最大公約数と最小公倍数を求めましょう。 （２０点） 

 ① ２４，５４ → 最大公約数〔      〕   最小公倍数〔      〕 

 ② ７２，９６ → 最大公約数〔      〕   最小公倍数〔      〕 

  ≪最大公約数の求め方：連除法≫      ≪最小公倍数の求め方：連除法≫ 

 

 

 

 

 

各位の数の和（合計）が３で割れたら３の倍数です。 

また，各位の数の和（合計）が９で割れたら９の倍数です。 

（例）８６６４の場合    ８＋６＋６＋４＝２４   

   ２４÷３＝８→３の倍数  ２４÷９＝２…６→９の倍数ではない 

 

１の位が ０，２，４，６，８ のとき，２の倍数になります。 

１の位が ０，５ のとき，５の倍数になります。 

下２けた（ ）が ００か４の倍数のとき，４の倍数になります。 

Ａ－８２-2 



42 分数 ⑴ 等しい分数① 
学 
習 
日 ／ 

１ 分数の数直線を見て，あとの問題に答えましょう。            （５点×６） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴  に等しい分数を見つけましょう。   

 

⑵  に等しい分数を見つけましょう。   

 

⑶  に等しい分数を見つけましょう。   

 

⑷  と  では，どちらが大きいですか。または，等しいですか。 

 

⑸  と  では，どちらが大きいですか。または，等しいですか。 

 

⑹  と  では，どちらが大きいですか。または，等しいですか。 

 

２ つぎの計算をしましょう。(復習)                       （３点×６） 

 ①            ②             ③                

 ④            ⑤             ⑥           

Ａ－８３ 

１ ─ ４ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 
１ ─ ２ 

１ ─ ３ 

１ ─ ５ 

１ ─ ６ 

１ ─ ７ 

１ ─ ８ 

１ ─ 
２ 

１ ─ 
４ 

２ ─ 
３ 

３ ─ 
４ 

４ ─ 
５ 

１ ─ 
３ 

２ ─ 
６ 

４ ─ 
６ 

５ ─ 
８ 

１  ＋    
５ 
８ 

７ 
８ 

  ＋ 
４ 
７ 

５ 
７   ＋ 

10 
６ 

２ 
６ 

１  －    
３ 
10 

６ 
10 

  － 
７ 
９ 

３ 
９   － 18 

５ 
３ 
５ 



３   と  に等しい分数のつくりかたを考えます。□にあてはまる数をかきましょう。 

                                           （２点×６） 

⑴  

 

⑵  

 

４ □にあてはまる数をかきましょう。                      （２点×６） 

⑴               ⑵               ⑶             

 

⑷               ⑸               ⑹             

 

５ □にあてはまる数をかきましょう。                      （２点×６） 

⑴               ⑵               ⑶             

 

⑷               ⑸               ⑹             

 

６ 次の分数に等しい分数を３つずつかきましょう。             （４点×４） 

⑴       ⑵    

⑶       ⑷    

 

   
１ 
２ 

12 
24 

１ 
２ 

２ 
４ 

３ 
６ 

４ 
８ 

６ 
12 

＝ ＝ ＝ ＝ 
×２ 

×２ 

×  

×  

×  

×  

×  

×  

12 
24 

６ 
12 

４ 
８ 

３ 
６ 

２ 
４ 

＝ ＝ ＝ ＝ 
÷２ 

÷２ 

÷  

÷  

÷  

÷  

÷  

÷  

分母を２倍，３倍，… 

すれば，分子も２倍， 

３倍，…します。 

分母を２，３，…で 

われば，分子も２， 

３，…でわります。 

１ 
４ 

１×２ 
４×２ 

＝ ＝ 
 

２ 
３ 

２×４ 
３×４ 

＝ ＝ 
 

６ 
９ 

６÷３ 
９÷３ 

＝ ＝ 
 

１ 
２ 

＝ ＝ 
６ 

１×  
２×３ 

あ  ６ 
８ 

＝ ＝ 
４ 

６÷  
８÷２ 

あ  ８ 
12 

＝ ＝ 
２  

あ  
８÷４  
12÷  あ  

１ 
３ 

＝ 
９ 

２ 
５ 

＝ 
10 

３ 
４ 

＝ 
20 

２ 
８ 

＝ 
１  

あ  
７ 
14 

＝ 
１  

あ  
９ 
12 

＝ 
３  

あ  

１ 
５ 

３ 
７ 

12 
24 

12 
15 

Ａ－８４ 



43 分数 ⑴ 約分と通分 
学 
習 
日 ／ 

１   に等しく，分母が１０より小さい分数をみつけます。□にあてはまる数をかきま 

  しょう。                                      （３点×４） 

⑴ 分母の１０も，分子の４も，あで割れます。 

⑵ ㋐                  ㋑             ㋒    

 

 

 

 

 

２ 次の分数を約分しましょう。                         （２点×６） 

⑴               ⑵               ⑶             

⑷               ⑸               ⑹             

３  を約分します。□にあてはまる数をかきましょう。            （４点×３） 

 

⑴                

 

⑵                           ⑶          

 
 

４ 次の分数を約分しましょう。                        （２点×６） 

⑴               ⑵               ⑶             

 

⑷               ⑸               ⑹             

 

４ 
10 

Ａ－８５ 

４ 
10 

＝ ＝ ４÷   
10÷   

  
  

４ 
10 

＝ 
  
  

÷  

÷  

４ 
10 

＝ 
  
  

 

 

 分数の分母と分子を同じ数でわって，分母の小さい分数にすることを， 

約分
やくぶん

するといいます。 

 分数を約分するには，分母と分子を，それらの公約数でわっていきます。 

２ 
８ 

７ 
14 

６ 
９ 

９ 
12 

15 
20 

９ 
33 

24 
36 

＝ 
24 
36 

＝ 
 

÷２ 

÷２ 

＝ 
 

÷２ 

÷２ 

＝ 
 

あ  

÷３ 

÷３ 

＝ 

２ 
６ 
12 
24 
36 
18 
９ 
３ 

 

24 
36 

＝ 
 

÷６ 

÷６ 

＝ 
 

÷２ 

÷２ 

＝ 

２ 
４ 
24 
36 
６ 
３ 

 
24 
36 

＝ 
 

÷12 

÷12 

＝ 

２ 
24 
36 
３ 

 

順番に公約数で 

わっていくと大変だ。 

４ 
８ 

６ 
18 

16 
20 

18 
24 

20 
60 

36 
48 



５  と の大きさを，等しい分数をつくって比べます。□にあてはまる数をかきましょう。 

                                           （５点×４） 

⑴ 分母と分子を，２倍，３倍，４倍，…にしていきましょう。 

   に等しい分数       ，   ，   ，   ，   ，   ，   ，… 

   に等しい分数       ，   ，   ，   ，   ，… 

⑵  と のでは，どちらが大きいですか。 

             ，        だから，   のほうが大きい。 

 

 

 

 

⑶  と を通分するには，つぎのようにします。 
                                       ，  
  このとき，３５は，５と７の公倍数になっています。 

 

６  と の通分のしかたを考えます。□にあてはまる数をかきましょう。   （２点×４） 

 ㋐          ㋑  

 

 

７  と と を通分します。□にあてはまる数をかきましょう。        （３点×３） 

                            

 

８ 次の分数を通分し，いちばん大きい分数を○でかこみましょう。    （３点×５） 

⑴               ⑵               ⑶             

 

⑷                       ⑸                      

 

 分母のちがう分数を，分母が同じ分数になおすことを通分
つうぶん

するといいます。 

いくつかの分数を通分するには，分母の公倍数をみつけて，それを分母とする 

分数になおします。 

２ 
５ 

３ 
７ 

２ 
５ 

２ 
５ 

４ 
10 

６ 
15 

８  10 12 14 

３ 
７ 

３ 
７ 

６ 
14 

９  12 15 

２ 
５ 

３ 
７ 
２ 
５ 

＝ 
14 

あ  
３ 
７ 

＝ 
15 

あ  

あ  

あ  

２ 
５ 

３ 
７ ２ 

５ 
＝  
×７ 

×７ 

３ 
７ 

＝ 
 

×５ 

×５ 

３ 
８ 

５ 
12 

３ 
８ 

＝ 
 

×12 

×12 

５ 
12 

＝ 
 

×８ 

×８ 
３ 
８ 

＝  
×３ 

×３ 

５ 
12 

＝ 
 

×２ 

×２ 

１ 
３ 

３ 
４ 

１ 
２ 

１ 
３ 

＝ 
12 

３ 
４ 

＝ 
12 

１ 
２ 

＝ 
12 

通分するときは，ふつう分母の 

最小公倍数を分母にします。 

Ａ－８６ 

１ 
３ 

２ 
５ 

， ， ７ 
９ 

５ 
６ 

， ， ３ 
４ 

７ 
12 

， ， 

３ 
４ 

４ 
５ 

， ， ７ 
10 

， ， １ 
２ 

３ 
８ 

， ， ７ 
12 

， ， 

分母を同じにすると 

大きさを比べることが 

できます。 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RA1Jd6cQ1Wq2EAFByU3uV7/SIG=12jqt1ud9/EXP=1443807994/**http:/blog-imgs-45-origin.fc2.com/f/r/o/frogsart/pumpkin02.gif


44 分数 ⑴ 分数のたし算・ひき算① 
学 
習 
日 ／ 

１ 次の分数を約分しましょう。（練習）                      （２点×６） 

⑴               ⑵               ⑶             

 

⑷               ⑸               ⑹             

 

２ 次の分数を通分しましょう。（練習）                      （２点×６） 

⑴               ⑵               ⑶             

 

⑷               ⑸               ⑹            

 

 

３ ジュースが，㋐のいれものに Ｌ，㋑のいれものに Ｌ入っています。合わせて 

  何Ｌありますか。図を見て，□にあてはまる数をかきましょう。         （１０点） 

 

 

 

 
 

                                      答え〔     Ｌ 〕 

 

４ 次の計算をしましょう。                             （２点×９） 
 
①               ②               ③               

 

 

④               ⑤               ⑥             

 

 

 

⑦               ⑧               ⑨             

 

 

 

６ 
８ 

３ 
12
０ 

20 
50 

９ 
27 

30 
36 

56 
24 

Ａ－８７ 

１ 
２ 

１ 
７ 

， ， ４ 
15 

２ 
５ 

， ， ５ 
６ 

29 
24 

， ， 

４ 
９ 

１ 
６ 

， ， ７ 
４ 

７ 
10 

， ， ５ 
12 

９ 
16 

， ， 

１ 
３ 

１ 
４ 

＝ ＝ ＋ 

㋑ ㋐ ㋐ ㋑ 

＋ 

１ 
３ 

１ 
４ 

＋ ＝ ＝ ＋ 

 分母のちがう分数の 

たし算は，通分してから 

計算します。 

１ １ 
２ ４ 

＋ 
１ １ 
９ ３ 

＋ 
１ １ 
５ ６ 

＋ 

１ ２ 
３ ５ 

＋ 
３ １ 
７ ２ 

＋ 
１ ５ 
４ ９ 

＋ 

３ ３ 
14 ７ 

＋ 
３ １ 
10 ８ 

＋ 
７ ３ 
12 ８ 

＋ 



５ ジュースが，㋐のいれものに Ｌ，㋑のいれものに Ｌ入っています。ちがいは 

  何Ｌですか。図を見て，□にあてはまる数をかきましょう。          （１０点） 

 

 

 

 
 

                                      答え〔     Ｌ 〕 

 

６ 次の計算をしましょう。                             （２点×９） 
 
①               ②               ③               

 

 

④               ⑤               ⑥             

 

 

⑦               ⑧               ⑨             

 

 

 

７ オレンジジュースが Ｌ，りんごジュースが Ｌあります。ジュースは合わせて何Ｌ 

  ありますか。                                        （１０点） 

 

（式） 

 
 
                                     答え(      Ｌ ) 

 

８ 赤いテープが ｍ，白いテープが ｍあります。ちがいは何ｍですか。 （１０点） 

 

（式） 

 
 
                                     答え(      ｍ ) 

Ａ－８８ 

２ 
３ 

１ 
４ 

＝ ＝ ― 

㋑ ㋐ ㋐ ㋑ 

― 

２ 
３ 

１ 
４ 

－ ＝ ＝ － 

 分母のちがう分数の 

ひき算も，通分してから 

計算します。 

１ １ 
２ ３ 

－ 
１ ２ 
３ ９ 

－ 
３ １ 
４ ３ 

－ 

５ ２ 
６ ３ 

－ 
２ ２ 
５ 15 

－ 
３ ５ 
４ 24 

－ 

４ ３ 
５ ４ 

－ 
５ ４ 
６ 15 

－ 
７ ４ 
12 ９ 

－ 

１ 
８ 

７ 
12 

５ 
７ 

５ 
９ 


